



好家风薪火传

习近平总书记关切事

■新华社记者 丁锡国 郭香云 白佳丽

“家风是社会风气的重要组成部分”“家风好，就能家道兴盛、和顺美满；家风差，难免殃及子孙、贻害社会”“特别是各级领导干部要带头抓好家风”……习近平总书记高度重视家风建设，嘱托殷切。

家风，镌刻在时光里的精神密码，无声地塑造着一代又一代人的品格。广袤的华夏大地，好家风薪火相传，见证并书写着国家的前行之路。

耕读传家，重教兴学好家风

“晴耕雨读”——这是天津静海吕官屯村600多年未改的传承。

自恢复高考以来，耕读传家、重教兴学的传统，让这座只有700多户的小村庄走出了700多名大学生、60多名硕士生、17名博士生，“状元村”的美名远播津门。

“村里孩子不比吃穿，只比学习和担当。”今年52岁的王志钢和弟弟王志震，是从吕官屯村走出的大学生。读书是王志钢最深刻的童年记忆。

“母亲常教导我们，要踏实肯干、努力学习、不怕吃苦。”小时候，一到暑假，凌晨三四点，他便拉着弟弟跟大人下地，日头升起时啃口馒头咸鸡蛋，就匆匆赶回家，一头扎进书本里。

后来，兄弟俩一路攻读到博士，分别成为天津市三甲医院的骨科和放疗科医生，如今已行医20余载，以专业医术践行着“担当”二字。

在吕官屯村，重教兴学的痕迹随处可见。每年，村里都会举办书画展、耕读文化节等近20项各类文化活动；去年新开辟的家风学堂里，“读书明理，耕读传家”“积谷防饥，积德防老”等家训悬挂上墙，成为全村人的言行准则……

习近平总书记强调：“广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。”

“落实习近平总书记重要指示要求，我们将家风融入日常，以丰富多样的活动与阵地，让家风滋养成长的力量看得见、摸得着。”吕官屯村党总支书记、村委会主任朱杰说。

好家风不仅是滋养个人成长的精神养分，更是扎根乡村沃土的文明根基。如今，吕官屯村已成为天津市家教家风创新实践基地，与十余所高校共建研学与思政培训基地，每年举办研学实践等活动260余场，成

为天津青少年的“家风课堂”。

不止吕官屯村，在天津，家风教育阵地、形式不断丰富，“家庭教育工作坊”、“家书家信传家风”主题活动、“津门小当家”文化传承体验活动等各类家风教育场所和活动，如春风细雨般润泽着更多青少年成长成才。

“家风是代代相传的精神土壤。”朱杰说。吕官屯人以耕养读、以读兴家，用朴素的家风孕育出长久的希望，为新时代家风建设写下了生动注脚。

谦和包容，邻里和谐有“密钥”

“在我们西递，和合桌一拼，心里的疙瘩就解了。”在位于安徽省黄山市黟县西递镇西递村中心的清代建筑“大夫第”内，村党总支书记胡傲立刚刚结束一次特殊的“茶叙”，一场“通行权之争”得以圆满解决。

天井下，两张半圆桌拼成的“和合桌”还留着茶水余温；古宅门额上，“作退一步想”五个篆字格外醒目。

几个月前，村民胡连泰因装修民宿，阻碍了邻居胡连新通往自家菜地的道路，两家产生矛盾。得知情况后，胡傲立当即把双方请到“作退一步想”工作室。

“平时抬头不见低头见，咱老祖宗说礼让为先都忘了？”他劝胡连泰“退一步”拆改围栏，劝胡连新“想三分”体谅他人。双方最终握手言和。

促成“和”的是“退”。“大夫第”是清代官员胡文照的旧居，当年胡文照修缮祖宅时，为方便路人推车挑担，主动把墙角裁直为圆、阁楼后移，并在门额题写“作退一步想”勉励后人谦和礼让。作为胡文照的二十五世孙，胡傲立娓娓道来，道出家族代代相传的家风内核。

2024年，习近平总书记在安徽桐城市六尺巷考察时说，要弘扬好中华民族传统美德，相互礼让、以和为贵，解决好民生问题，化解好社会矛盾，使我们的社会更加和谐。

漫步西递古巷，厅堂两侧“诗礼传家”的楹联、水渠上方便行人避让的“谦让石”，无不流露着人们对谦和包容的崇尚。“谦和包容”的家训被西递人视为维系家族和睦、守护乡村安宁的“金钥匙”。

“家庭相处、邻里相待，不能只讲法理，更要通情理。”自小耳濡目染的胡傲立探索从家风文化中汲取基层治理良方。

在西递村的实践基础上，2019年，西递镇提出“听、理、劝、借、退、和”六步法则，形成“作退一步想”工作法，将“大夫第”桂馥庭改造成“作退一步想”工作室，为群众排忧解纷。

循着“谦和包容”的家风古训，西递村邻里纠纷发生数已连续7年下降。“作退一步想”工作法还升级成为黄山市特色市域社会治理品牌，全市1100余个调解

工作室遍布城乡，90%以上矛盾在乡村两级化解。

“从百年家训到治理良方，从一家之和到万家共睦，要让这份谦和包容的徽州家风智慧滋养更多人。”胡傲立说。

向上向善，红色传承化为社会清风

冬日清晨，革命圣地延安，寒风凛冽。宝塔区教育体育局干部艾虎一家，正热情高涨、整装待发，一家人要去延安红色家风馆参观学习。

“一年多前新增了‘纸短情长’展厅，102位革命先辈的亲笔家书满是家国赤诚，今天特地带女儿再去精读10篇！”艾虎说。

艾虎的爷爷和外公曾跟随党中央转战陕北，外公作为侦察班长，在战斗中多次负伤仍坚守阵地……从小，艾虎的心中就埋下了红色种子。

“小时候，在党史研究室工作的父亲常带我参观宝塔山、杨家岭、枣园，一路为我讲述革命先烈的故事。”艾虎回忆道，张思德为保护战友牺牲的事迹，他记得最牢；《为人民服务》一文，他至今烂熟于心。

延安红色家风馆里，这份传承有着更深厚的注解。毛泽东“恋亲不为亲徇私”的处事原则，陈毅对子女穿土布衣、不坐公家的小汽车、办任何事都要严格按制度来的“约法三章”……革命先辈的家风故事令人肃然起敬。

“父亲‘干净做人、清白做事’的要求，与革命先辈们的厚爱严管一脉相承。”艾虎说。

这份传承，让艾虎一家成为清廉标杆：他拒绝亲戚不合理请托，身为教师的妻子坚决退还学生家长赠予，把“干净做人、清白做事”立为家规……2022年，艾虎家庭获评陕西省最美清廉家庭。

习近平总书记强调，特别是各级领导干部要带头抓好家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲情关。

“我们打造这个家风馆，就是想让这些故事化为各级干部清廉处事的精神源泉，并以红色家风促进民风社风向上向善。”延安红色家风馆馆长高婷说。

如今，红色家风已从一个个小家延展，成为整座城市的风尚。35个家风馆、主题公园遍布城乡，13支红色家风宣讲团惠及40万人次，红军小学“十红”教育从未间断……红色文化浸润下，延安民风社风愈发淳厚：截至目前，延安市注册志愿者22.43万人，志愿者队伍总量攀升至3663支，生动诠释着“为人民服务”的时代内涵。

红色家风，薪火相传。革命先辈的家国情怀与清廉操守，已融入黄土地的精神血脉，化作滋养社会的清风正气，在新时代续写着民族复兴的精神华章。

新华社北京1月22日电

预制菜将有国家标准

国务院食安办等部门将向社会公开征求意见

新华社北京1月22日电 记者22日从市场监管总局获悉，为切实维护消费者合法权益，促进产业高质量发展，国务院食安办组织国家卫生健康委、市场监管总局等部门起草了《食品安全国家标准 预制菜》《预制菜术语和分类》草案；会同市场监管总局、商务部等部门起草了关于推广餐饮环节菜品加工制作方式自主明示的公告，将于近日向社会公开征求意见。下一步，相关部门将在充分吸纳各方意见建议的基础上，进一步修改完善，按程序发布。

冰雪南岳美景如画

连日来，湖南省衡阳市南岳衡山风景区出现了冰雪雾凇景观，银装素裹的山林在云海里若隐若现，吸引众多游客前来赏雪游玩。图为1月22日在湖南省衡阳市南岳衡山风景区拍摄的冰雪雾凇。

新华社发



“心脏”更小 效能更强

(上接第1版)

天津智造 迈向动力多元化

如果说微型增程器是研究所刺向前沿的一柄“尖刀”，那么其深厚的行业服务根基与全面的技术体系，则是挥动这柄“尖刀”的“强壮臂膀”。作为原机械工业部直属的内燃动力三大重点院所之一，研究所是目前唯一保留独立第三方服务性质的科研机构，这重身份赋予了它独特的行业视角与公信力。

“我们的立所之本是‘技术服务’，核心是为整个轻型动力行业提供从设计、研发到检测认证的全流程解决方案。”天津内燃机研究所党委副书记、副校长王振对研究所的定位非常清晰。尤其在摩托车领域，研究所的技术服务国内市场占有率达到40%，牵头制定了最新的国家标准，其检测检验体系被公认为国内顶尖。“我们是行业规则的参与者和制定者和技术守门人。”王振说。

“十四五”期间，研究所紧紧围绕国家“双碳”战略，将技术服务的重心导向绿色低碳。在天然气发动机领域，研究所为安徽全柴动力开发的2.8升天然气发动机，通过了中汽研(中国汽车技术研究中心)的严格认证，成为国内同排量段中气耗最低的标杆产品，赢得了市场高度认可。在氢能源赛道上，研究所担当中国内燃机学会氢内燃机技术创新联盟的副理事长单位，并成功开发了具有自主知识产权的3.5升氢气发动机原型机。与此同时，甲醇高效燃烧等关键技术预研也已取得阶段性成果。

“我们与一汽、广汽、上汽通用五菱等主流乘用车企，以及玉柴、全柴、江淮等商用车动力巨头都建立了长期紧密的合作关系。”王振表示，“十四五”的目标不仅超额完成，更是实现了“质的有效提升”——我们从提供局部服务，越来越多地转向提供完整的动力系统解决方案，甚至

输出像微型增程器这样的核心部件。”

面向“十五五”，研究所的路径更加清晰。“未来的核心战略是‘能源与动力多元化’。”王振表示，研究所将在巩固传统动力技术优势的基础上，大力向纯氢、纯甲醇等零碳发动机领域纵深投入。“我们已经启动了针对低空飞行器等新型平台的航空活塞发动机和高效增程动力的技术攻关。未来我们提供的‘心脏’，可能驱动的不只是汽车和船舶，还有翱翔的飞行器。”王振说，这既是研究所面向新质生产力转型的关键一跃，也是践行科研“国家队”使命，为国家战略新兴产业提供核心动力支撑的必然选择。

深厚底蕴离不开一方沃土的滋养。研究所的发展，与天津市的工业根基和高校资源紧密相连。“天津是近代工业的摇篮，更是我们研究所扎根成长的家园。”王振表示，“面向‘十五五’，我们将持续加大对津的研发与产业投入，推动更多‘天津智造’的动力科技成果在这里诞生、转化和应用，会聚更多高端人才，为中国式现代化天津篇章贡献我们强劲、可靠、创新的‘动力之源’。”

敬告用户

尊敬的用户：

我公司将于2026年1月24日至2026年1月30日期间，每日进行相关系统、网络和设备割接升级工作，届时可能会影响部分地区部分用户相关固网业务、IPTV业务、800被叫付费、201业务、校园宽带、光纤宽带、一卡通、移动定位业务、专线业务、4G/5G移动、114及116114业务、960110特服业务、一号通业务、短信、增值业务、网上营业厅及手机营业厅等各类业务的正常办理及使用。由此给您带来不便，敬请谅解，并衷心感谢您对联通的一贯支持。

中国联合网络通信有限公司天津市分公司

中方重申：

日本根本没有资格要求“入常”

据新华社联合国1月21日电 中国常驻联合国代表团临时代办孙磊日在第80届联大安理会改革政府间谈判首次会议上发言时说，日本无法承担维护国际和平与安全的职责，无法取信于国际社会，根本没有资格要求成为安理会常任理事国。

孙磊说，安理会是国际集体安全机制的核心，对于维护战后国际秩序、捍卫国际和平与安全肩负着特殊重要使命。80年前，远东国际军事法庭正式开庭。东京审判严惩了日本战犯，伸张了国际正义，维护了人类尊严，也是对任何复辟军国主义、再行侵略扩张不法企图的强力警示。然而，日本军国主义不仅未被彻底清算，反而改头换面、潜滋暗长。日本右翼势力极力美化侵略历史，矢口否认南京大屠杀、强征“慰安妇”、强征劳工等历史罪行，推动修改历史教科书，企图为侵略历史翻案。多名日本现职领导人曾参拜军国主义的精神象征靖国神社，对甲级战犯顶礼膜拜。从日本首相高市早苗发表涉台错误言论、对中国发出武力威胁，到日本高官公开发表拥核言论，再到推进修改“安保三文件”，声称修改“无核三原则”，充分暴露出日本右翼势力推动“再军事化”、企图上军国主义死灰复燃的险恶用心，对地区乃至世界和平与安全构成新的威胁。

孙磊强调，这种对历史罪行不知悔改、违背国际关系基本准则、挑战二战胜利成果、公然践踏战后国际秩序的国家，无法承担维护国际和平与安全的职责，无法取信于国际社会，根本没有资格要求成为安理会常任理事国。

孙磊说，中国作为安理会常任理事国和负责任大国，愿同所有爱好和平的国家和人民一道，坚定捍卫二战胜利成果和战后国际秩序，共同维护安理会权威和团结，为国际和平与安全发挥建设性作用。

中方就欧盟将部分中企列为高风险供应商表示严重关切

坚决反对将经贸问题政治化、泛安全化

新华社北京1月22日电(记者 黄新华 谢希瑶)商务部新闻发言人何咏前22日在回答有关提问时说，欧盟近日发布相关文件，强制要求成员国在能源、交通、ICT服务管理等18个关键行业排除所谓“高风险供应商”，中方对此表示严重关切。

在商务部当天举行的例行新闻发布会上，有记者问，欧盟委员会20日提出一项新的《网络安全法案》修草案，拟在关键基础设施中逐步停用高风险供应商的组件和设备，此举被普遍视为针对中国公司，请问商务部对此有何回应？

何咏前表示，中国企业长期在欧洲依法合规经营，为欧洲民众提供了优质的产品和服务，有力促进了欧洲电信和数字产业发展。然而，欧盟却在毫无事实依据的情况下，将部分中国企业列为高风险供应商，限制中国企业参与5G建设。我们坚决反对欧方对中国企业的歧视行为和将经贸问题政治化、泛安全化的错误做法。

“我们认为，欧方使用非技术性标准强行限制，甚至禁止企业准入，不仅严重妨碍公平竞争，严重扭曲市场，而且损人不利己，是在自造风险，威胁数字产业的供应链安全。”何咏前说，我们敦促欧方在网络空间方面坚持技术中立原则，切勿泛化安全，在保护主义的道路上越走越远，更不要阻碍中欧正常的经贸合作。中方将密切关注欧方相关动向，一旦欧方对中国企业采取歧视性举措，中方必将坚决采取措施，坚定维护中国企业的合法权益。

以过硬作风履职尽责服务大局

(上接第1版)要做脚踏实地的实干家，深刻把握人大工作规律特点，注重开展调查研究，进一步提振真抓实干精气神，切实做到务实功、谋实策、求实效。要做担当尽责的排头兵，紧盯改革发展稳定任务和群众所思所想所盼，发扬斗争精神，主动担重担难，确保在其位、谋其政、尽其责。要做政治生态的“护林员”，扛牢全面从严治党政治责任，从严带队伍、从严管干部，巩固拓展学习教育成果，动真碰硬抓实巡视整改，以过硬作风履职尽责，为我市“十五五”开好局、起好步贡献力量。

市政协党组召开2025年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会

(上接第1版)要带头做务实的表率，坚持实事求是、求真务实、真抓实干，力戒形式主义，形成重实干求实效的浓厚氛围。要带头做担当的表率，认真履职尽责，深入协商议政、积极建言献策、开展民主监督，为实现“十五五”良好开局、谱写中国式现代化天津篇章贡献政协智慧力量。要带头做自律的表率，严格执行民主集中制，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，怀德自重、洁身自好，做到清正廉洁，巩固风清气正的良好政治生态。

锚定目标创新奋进 推动全市教育事业向更高水平迈进

(上接第1版)夯实党建基层基础，压紧压实工作责任，抓好中央巡视反馈意见整改“后半篇文章”，严守校园安全底线，一体推进正风肃纪反腐，巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，以更加过硬的作风、更加昂扬奋进的姿态，推动全市教育事业向更高水平迈进。

会议以视频会议形式召开，市委教育工作领导小组成员单位负责同志、市教育两委领导班子成员在主会场参会，市教科院、市考试院、各高校、各区设分会场。

公益诉讼在基层：一线检察力量的民生守护实践

备缺失等风险点，通过检察建议督促行政整改，尽力消除安全隐患，保护人民群众生命财产安全。

在无障碍环境建设领域，重点排查大型商场、医疗机构等，发现存在未按照规定建设无障碍设施的问题，督促行政整改，保障残障人士出行安全。

在妇女权益保护领域，针对部分用人单位在招聘中存在隐形性别歧视的问题，推动建立公平就业审查机制。针对大型商场母婴室建设不规范的问题，推动完善规范建设，守护母婴安全。

机制创新：基层智慧的生动体现

面对公益诉讼治理中的复杂问题，和平区检察院在实践中探索出一条行之有效的工作方法。

“公开听证”解难题。对于涉及多个管理领域的公益损害问题，通过公开听证厘清职责、凝聚共识。在某文物和文化遗产保护案中，召开文旅、街道等多方协调会，共同商定保护方案，实现了文物保护和民生改善双赢。